
Заняття 3. ЗАКОНИ МЕНДЕЛЯ  

 

Як ти вже дізнався з попередніх занять, основним методом 

генетики був і залишається гібридологічний. Саме він дав змогу          

Г. Менделю закласти основи генетики. Адже головним питанням 

генетики є механізм передачі ознак батьками потомству, а дослідити їх 

можна передусім за допомогою саме цього методу.  Тому саме на 

цьому занятті ти ознайомишся з основними закономірностями 

успадкування ознак на прикладі законів Г. Менделя. 

 

 

Зміст заняття 

1. Перший закон Менделя 

2. Другий закон Менделя 

3. Третій закон Менделя 

Грегор Йоганн Мендель - чеський священик, природодослідник та ботанік, 

засновник сучасної генетики. Відкрив закони спадковості, але названі його ім'ям вони 

були вже пізніше, посмертно. Закони Менделя — одні із найважливіших у сучасній 

генетиці. 

1. Перший закон Менделя 

 Свої дослідження Г. Мендель розпочав з моногібридного схрещування, за якого 

батьківські особини різняться проявами однієї ознаки. Об’єктом свої досліджень він 

обрав горох посівний.  

Було взято рослини чистих ліній із жовтим й зеленим забарвленням насіння. 

Схрещування рослин відбувалося шляхом перенесення пилку від квітів рослин, що 

виросли із жовтих насінин, до квітів рослин, що виросли із зелених насінин, і навпаки. 

У першому поколінні нащадків усі горошини завжди були лише зеленого кольору. 

Явище переважання в гібридів першого покоління проявів ознаки одного з батьків 

Мендель назвав домінуванням ознак (від лат. dominantus - панування), прояв ознаки в 

гібридів першого покоління - домінантним, а той, що не проявився, - рецесивним (від 

лат. recessus - відступ). 

Для дослідів Мендель використовував батьківські рослини (Р) чистих ліній, 

тобто особини, що мають однакові алельні гени і прояви ознак. Усі рослини, що 

виросли із зеленого насіння, були домінантними гомозиготами (АА), а рослини із 

жовтого насіння - рецесивними гомозиготами (аа). При статевому розмноженні 

рослини з зеленого насіння утворювали гамети (G) з алельним геном А, а гамети 

рослин із жовтого насіння - гамети а. Поєднання таких гамет в зиготі давало генотип 

Аа, що був однаковим у всіх нащадків - гібридів першого покоління (F1). 
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ЗАКОН ОДНОМАНІТНОСТІ ГІБРИДІВ ПЕРШОГО ПОКОЛІННЯ 

формулюється так: під час моногібридного схрещування батьківських 

особин, що різняться проявами однієї ознаки, у потомстві спостерігаються 

лише домінантні прояви ознаки, і усі нащадки будуть одноманітними як за 

генотипом, так і за фенотипом. 

2. Другий закон Менделя 

Під час схрещування гетерозиготних гібридів першого покоління між собою у 

другому поколінні з’являються особини як з домінантними, так і з рецесивними 

проявами ознак, тобто виникає розщеплення в певних відношеннях.   

Чому ж відбувається розщеплення? Гібриди першого покоління є 

гетерозиготами (Аа) і за статевого розмноження утворюють два типи гамет, половина 

з яких з домінантним алелем (А), половина - з рецесивним (а). Під час запліднення й 

утворення зиготи вірогідними є чотири можливі комбінації - АА, Аа, Аа, аа, що дають 

розщеплення за генотипом 1АА : 2Аа : 1 аа. За зовнішнім проявом особини АА і Аа не 

різняться, тому розщеплення за фенотипом буде у співвідношенні 3 : 1. 

ЗАКОН РОЗЩЕПЛЕННЯ формулюється так: під час 

моногібридного схрещування двох гібридів першого покоління, які є 

гетерозиготами, у потомстві спостерігається розщеплення за 

фенотипом 3 : 1 і за генотипом 1 : 2 : 1. 

3.  Третій закон Менделя 

 На одному тільки кольорі насіння Мендель вирішив не зупинятися і тому 

почав працювати над вивченням характеру успадкування двох ознак. Однією ознакою 

залишався колір насіння, а за іншу він обрав форму горошин. Такий тип схрещування 

отримав назву дигібридного схрещування. Колір насіння гороху, як ви вже знаєте, має 

два прояви - домінантний зелений і рецесивний жовтий. Форма насінин буває 

гладенькою (домінантний прояв) та зморшкуватою (рецесивний прояв). 

 Спочатку Мендель схрещував між собою чисті лінії: домінантну гомозиготу 

(ААВВ) та рецесивну гомозиготу (ааbb). В результаті такого схрещування він отримав 

підтвердження першого закону, а саме закону одноманітності гібридів першого 

покоління (АаBb). Схрестивши гібриди першого покоління (АаBb) між собою, він 

отримав розщеплення на чотири групи в співвідношенні 9 : 3 : 3 : 1.  

 Щоб пояснити ці результати, Г. Мендель простежив успадкування різних 

проявів кожної ознаки окремо. Співвідношення насіння різного кольору гібридів 

другого покоління було таким: 12 частин насіння мало зелений колір, а 4 - жовтий, 

тобто розщеплення за ознакою кольору, як і в разі моногібридного схрещування, 

становило 3 : 1. Подібне спостерігали і під час розщеплення за ознакою структури 

поверхні насіння: 12 частин насіння мало гладеньку поверхню, а 4 - зморшкувату. 



Тобто розщеплення за ознакою структури поверхні насіння також було 3 : 1. Ця 

закономірність отримала назву третього закону Менделя, або закону незалежного 

успадкування (закон незалежного комбінування ознак). 

ЗАКОН НЕЗАЛЕЖНОГО УСПАДКУВАННЯ ОЗНАК формулюється так: 

кожна пара ознак успадковується незалежно від інших ознак. 

 

Важливо пам’ятати! В гібридологічному методі часто використовують аналізуюче 

схрещування.  

налізуюче схрещування - це схрещування гібрида з невідомим генотипом 

(або АА, або Аа) з рецесивною гомозиготою, генотип якої завжди (аа). 

I варіант. Якщо під час схрещування особини з домінантною ознакою (А-) з 

рецесивною гомозиготною (аа) особиною усе потомство виявиться одноманітним, 

значить аналізована особина з домінантною ознакою гомозиготна (АА). 

II варіант. Якщо під час схрещування особини з домінантною ознакою (А-) з 

рецесивною гомозиготою (аа) отримане потомство дає розщеплення 1:1, то 

досліджувана особина з домінантною ознакою гетерозиготна (Аа). 
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